

——双清区兴隆街道—— 音乐党课“声入”人心

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 郭巧慧) 7月26日,一堂别开生面的音乐党课在双清区兴隆街道观音塘社区新时代文明实践站举行。活动以歌叙事、以乐化人,引导党员干部在红色歌曲中感悟初心使命,汲取奋进力量。

此次音乐党课以“唱响红色之歌,赓续红色血脉”为主题,采用“音乐+党课”的方式,把党的二十大精神与群众喜闻乐见、彰显信仰力量的优秀音乐作品巧妙结合,让党课走“新”更走“心”。

当天,由观音塘社区居民自发组成的乐器队和合唱队,为大家弹奏并演唱了《我的祖国》《游击队之歌》等群众耳熟能详的

曲,串起了一个个红色故事,既回顾了中国人民在中国共产党领导下谋幸福、谋复兴的奋斗历史,更激励党员干部学习革命先辈、当代模范的先进事迹,昂扬精神斗志。活动现场还穿插了党史知识抢答环节,在突出“党味”的同时,也增添了不少“趣味”。

近年来,兴隆街道立足实际、聚焦需求、发扬特长,通过不断丰富党课形式,让党的理论“活”起来,让静态的现场“动”起来,让党性教育有生气、接地气、聚人气。“这次音乐党课,既是一次深刻的党性教育,也是一次很好的精神洗礼,激励着我们基层党员永远跟党走,奋进新征程。”兴隆街道观音塘社区党总支书记雷亚平表示。

“党建文化一条街”绽放红色魅力

邵阳日报讯 (记者 黄剑锋 通讯员 许双双 吴雅莹) 7月20日上午,记者来到武冈市文坪镇黄泥坳社区“党建文化一条街”。这条全长1000米的文化街,主要由20块展板、76面党建宣传牌及文化墙、法治文化广场、主题雕塑等组成,已成为该社区党建工作的“宣传地”、党员示范引领的“提示板”和党群关系的“连心桥”。

在此经商的社区党员肖茂春说:“现在,‘党建文化一条街’已经成为我们这里一道靓丽的红色风景线了。有的时候散步到候车

亭,回顾着党的光辉历程,学习领会党的精神谱系,不由自主地感慨今天的幸福生活来之不易。作为一名党员,更应该用党员的标准严格要求自己,诚信经营,争做示范经营户。”

下一步,黄泥坳社区将充分利用“党建文化一条街”这一红色阵地,组织辖区内20余家商户开展“党员示范岗”“经营示范户”等评比活动,将基层党建与社区治理深度融合,增强社区党组织创造力、凝聚力和战斗力,让党建色彩更“浓”,让街道元素更“美”,让社区治理更“有序”。

大祥区火车南站街道强力推进铁路沿线环境整治 消除安全隐患 守护平安旅途

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 朱新华 刘欣) 7月19日,大祥区火车南站街道铁路安全环境管理三级段长带队到板铺社区下马队、铜铃社区燎原队,开展铁路沿线环境综合整治回头看,确保整治销号的安全隐患不再死灰复燃。

邵阳火车站位于火车南站街道境内。7月12日,市铁路安全环境治理协调小组办公室联合铁路部门进行铁路沿线巡查时,发现该街道板铺社区下马队和铜铃社区燎原队两地均存在安全隐患,当即向火车南站街道下达整改通知。

下马队有一片菜地,最近处离益湛普铁线仅15米,且与铁路线的高度差极小。为方便种菜、放置工具,部分市民在此搭建围栏和

简易彩钢瓦棚。在燎原队,同样有不少用彩钢瓦、树脂瓦搭建起的瓦棚、围栏。一旦遭遇大风袭击,彩钢瓦、树脂瓦极有可能飘上铁路线,影响铁路线行车安全。

问题交办当天,火车南站街道第一时间组织人员进场整改。7月14日下午,两地所有安全隐患点全部整改销号。

自今年5月我市启动铁路沿线环境综合整治三年行动以来,火车南站街道明确条线及沿线社区分工、压实各方责任,加强铁路沿线巡查,扎实开展安全环境整治和环境优化整治。截至目前,省、市、区交办的所有铁路沿线隐患问题均完成整改销号,共拆除或加固轻硬质漂浮物50平方米,拆除违建30平方米,清理垃圾2吨。

让非遗之花在保护传承中绽放华彩

——城步苗族自治县非物质文化遗产保护与传承工作纪实

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 肖天喜

7月23日,在2023·湖南(南山)六月六山歌节暨湖南(城步)高山农业博览会开幕式上,一条金灿灿的城步吊龙盘旋舞动、翩跹游走,为参会嘉宾呈上了一场视觉盛宴。本次活动期间,木叶吹歌、庆鼓堂等各类非遗展演,让嘉宾切身感受苗乡文化魅力;油茶等“舌尖上的非遗”,则让游客沉醉于传承千百年的苗乡好滋味。

非物质文化遗产是我们“记得住的乡愁”,也是传统文化的重要组成部分。近年来,城步苗族自治县扎实推进非物质文化遗产保护和传承工作,积极推动非遗实现创造性转化、创新性发展,让优秀传统文化焕发出新的活力。

让非遗“传”下去

城步苗族自治县历史文化积淀深厚,民族文化交融荟萃,拥有异彩纷呈的非物质文化遗产。该县高度重视非遗保护和传承工作,相继制定县级非物质文化遗产代表性项目管理办法和县级非物质文化遗产项目代表性传承人认定与管理办法,建立各级非物质文化遗产代表性项目名录保护体系,申报国内各级非遗项目代表性传承人。

该县加大资金投入和保障力度,结合实际情况将非遗保护经费列入财政预算,落实传承人补助经费,确保资源普查、资料征集、实物收购、濒危项目的抢救、保护、申报等工作有必要的资金保障,并进一步细化和完善考评工作,

建立工作台账,制定问题清单,加大督查力度,确保各项保障措施落到实处。同时,加大非遗项目传承保护力度。该县加大对代表性非遗传承项目和传承人的培养扶持力度,培养了一批批有能力、有兴趣、有专业素养的人加入非遗项目的保护传承中,确保非遗项目得以代代相传。

该县还利用互联网、数字化等科技,通过录入、扫描、摄影、转录等方式,在线上、线下各类媒介扩大传播面,有效保护传承非物质文化遗产。

截至目前,该县共有国家级非物质文化遗产代表性项目1个、省级非物质文化遗产代表性项目3个、市级非物质文化遗产代表性项目9个、县级非物质文化遗产代表性项目25个,有国家级非物质文化遗产代表性传承人1人、省级非物质文化遗产代表性传承人1人、市级非物质文化遗产代表性传承人15人。该县非遗保护项目的数量和质量,均在全市位居前列。

让非遗“活”起来

丁志凡是国家级非物质文化遗产项目城步吊龙舞的代表性传承人。他从小酷爱看舞吊龙,17岁正式和父亲学习舞吊龙。靠着勤奋好学,丁志凡很快掌握了整套舞龙技术,成为当时当地最年轻的舞龙师傅。1996年,丁志凡组建了“下团苗乡飞龙队”,逢年过节到处表演。

城步吊龙是古老而又智慧的舞龙

方式,其取材、扎制、造型、舞蹈、音乐等都极具民族特色,既通俗又高雅,紧凑而大方,风格独特。在表演过程中,舞龙者通过长短不一的撑杆撑起彩龙的不同部位,在运动中塑造巨龙不同的姿态和动势,宛如飞龙在天,亦称“飞龙”。2000年以来,城步吊龙多次获得国家、省、市奖项。

丁志凡表示,城步吊龙是一朵独特的民族文化艺术奇葩,也是中华民族的文化瑰宝,希望后人能不断推动吊龙技艺发展,通过传承传统与妙手创新的结合,提升城步传统文化影响力。

如何让非物质文化遗产“活”起来?城步苗族自治县积极组织业务人员进村入户,发现一大批优秀民间文化传承人,并进行辅导培养。该县通过举办培训班,培训一批基层文化骨干,培养一批民间艺人,为民间艺术的传承发挥积极作用。

该县注重运用“文化和自然遗产日”及传统节日活动,充分展示全县非物质文化遗产的魅力。每年的“文化和自然遗产日”期间,该县通过精心组织和筹划,开展丰富多彩、形式多样的静态非遗展示、活态展演、非遗知识竞赛等宣传展示活动。同时,积极推动城步的非物质文化遗产“走出去”。近年来,城步吊龙等非遗项目频频在各级展会、巡演中亮相并获奖,在苗乡掀起一浪高过一浪的“非遗热”,让一个个非物质文化遗产“活”起来、“动”起来。

7月21日,位于城步产业园区的湖南畜牧营养品科技有限公司内,工作人员在检测羊奶中的维生素D含量。近年,城步苗族自治县依托良好的生态条件,不断优化营商环境,吸引了一批科技型企业落户产业园区,有效提升了经济发展质量。
邵阳日报通讯员 严钦龙 戴秋芳 摄影报道



甘为山乡育英才

——记新邵县第三中学教师刘礼升

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 肖斌辉

深耕教坛23年,新邵县第三中学教师刘礼升始终保持教书育人的初心,以高度的责任心和使命感,全身心投入到工作中,让生命在平凡的岗位上闪光。

刘礼升认为,如果不重视更新自己的知识储备,就不是一名合格的教师。为此,自从教以来,他不断加强学习,更新教育理念,积极参加专业教师培训和教研教研活动,同时借助书籍、网络平台等资源,扩大自己的学习空间,提高自身专业素养和教育教学水平。

近年来,他多次在市、县教学比武和课程评比中获奖。

教学中,刘礼升注重对学生创新意识与实践能力的培养,用先进的教育方法和教学手段激发学生的学习兴趣。他精心设计教学环节,抓住重点,突破难点,因材施教。上课时,他会把上课的流程在脑海中过一遍,力求上课少走弯路,切实提高上课效率。课堂上,他条理清晰,准备充分,应对自如。

在班主任工作中,刘礼升积极引导

学生增强主人翁意识,发挥主观能动性,并和学生们一起制定多项量化的管理和考核细则。他还为班上每名学生制作了一本学习成长档案,让学生们自我约束、自我管理、自主提高。为了更好地了解学生的情况,刘礼升积极主动和学生沟通,并积极引导学生学做人、健体魄、练特长、求发展。

刘礼升十分重视学生课后辅导,经常利用午休、晚自习时间为学生答疑解惑。体育特长生小肖数学基础十分薄弱。刘礼升几乎每天都会

利用休息时间,在办公室给小肖补课。在他的辅导下,小肖的数学成绩突飞猛进。今年高考,小肖的文化成绩达到二本录取分数线。“若不是刘老师耐心辅导,以孩子原先的学习基础,是不可能被大学录取的。”小肖的母亲满怀感激地说。

一分耕耘,一分收获。刘礼升付出的是汗水,收获的是业内的肯定。入职以来,他多次获评县优秀教育工作者、学校优秀教师,多次受到县人民政府嘉奖。诸多荣誉,让刘礼升更加清晰地意识到肩上责任之重。他说,将继续坚守在平凡的岗位上,全身心地履行教师的神圣职责,倾力教育每一名学生,为山乡教育的发展、为山乡孩子的成长成才作出自己的贡献。



7月24日,武冈市西直街,施工人员正在进行高空作业,修缮仿古建筑。连日来,武冈市古城保护与建设事务中心加快修缮保护进度,改善古城人居环境,实现“城”与“人”共同发展,助力该市申报国家历史文化名城。
邵阳日报通讯员 石爱萍 摄